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 Lösung und Erläuterung – BBO Quiz 28-3 

 

Gegen 3SA greift Ihr Partner mit D an.  

Frage: Wie verteidigen Sie? 

Richtige Antwort: A und B 

Wo ist der K? 

Offensichtlich beim Alleinspieler, da Ihr Partner die D ausspielt und der 

Alleinspieler einen Stopper in Pik versprochen hat. 

Wie viele Karos hat Ihr Partner? 

Maximal 2, da der Alleinspieler in 2 ausgebessert hat. Selbst wenn er die D 

hat, wird sie schnell fallen. 

Außerdem zählen Sie 9 Stiche von oben für den Alleinspieler, wenn er an den 

Stich kommt: 5 in Karo, 3 in Treff und der K. Das wird also passieren, wenn Sie 

mit Pik fortfahren. 

Die einzige Chance den Kontrakt zu Fall zu bringen, besteht in der Coeur Farbe. 

Der Partner hat gereizt und nur 3 Punkte in Pik gezeigt, deshalb besteht die 

berechtigte Hoffnung, dass er gute Werte in Coeur hat. 

Deshalb sollten Sie im zweiten Stich auf Coeur wechseln und den B vorlegen. 

Damit bekommen Sie 4 Stiche in Coeur. Wenn der Alleinspieler mit dem K 

deckt, nimmt Ihr Partner das A und spielt ein kleines Coeur zu Ihrer 10. 

Damit bekommt Ihr Partner zwei weitere Stiche in Coeur. 



2 
 

Wenn Ihr Partner direkt A und D abzieht, blockiert Ihre 10 die Farbe und 

wenn Sie die 10 deblockieren, wird die 8 des Alleinspielers entwickelt. 

 

Zur Erinnerung: 

• Das 2-Gebot des Alleinspielers stellt ein Ausbessern dar und wird auch 

mit xx gemacht. Hätte er zusätzlich xx, würde ebenfalls in 2 

ausbessern. Das Gebot zeigt auch eine Minimum-Hand mit 6 bis 10FL. 

• Nord zeigt mit 1 gefolgt von 2 eine Hand mit 12 bis 18FL. Ab 19FL 

hätte er 3 geboten. Der Überruf mit 2 zeigt eine Maximum-Hand mit 

16 bis 18FL und fragt Süd nach einem Stopper in Pik. Das 3SA-Gebot von 

Süd bestätigt den Stopper und ebenfalls Maximum mit 9 bis 10 FL. Mit 

einer Minimum-Hand hätte er 2SA geboten. 

• Halten Sie inne, bevor Sie automatisch spielen. Viele Spieler werden Pik 

zurückspielen, da der Partner die Farbe gereizt und ausgespielt hat. Es 

gibt jedoch keinen Ersatz für den gesunden Menschenverstand. Ein 

schneller Blick zum Dummy zeigt, dass der Alleinspieler bei einer 

Fortsetzung mit Pik 9 bis 10 Stiche machen wird. 


